

Подготовка высокопрофессиональных кадров – задача государственной важности

Одним из ключевых векторов государственной политики Туркменистана, реализуемой под руководством Президента Сердара Бердымухамедова, является комплексное развитие системы образования и науки, её вывод на качественно новый уровень. В этом контексте особое значение придаётся масштабной работе по подготовке высокопрофессиональных кадров, способных продолжать успешное осуществление грандиозных планов в эру Возрождения новой эпохи могущественного государства.

Поставленные Президентом страны задачи в данной области нацелены на укрепление интеллектуального потенциала Туркменистана, глубокую модернизацию системы науки.

В настоящее время в рамках Программы «Возрождение новой эпохи могущественного государства: Национальная программа социально-экономического развития Туркменистана в 2022–2052 годах» и Программы Президента Туркменистана по социально-экономическому развитию страны в 2022–2028 годах значительно активизируется взаимосвязь фундаментальных и теоретических научных исследований.

В числе первоочередных шагов, определяющих судьбу страны и счастливое будущее народа, – необходимость привития молодым гражданам стремления к постоянному обогащению знаний, понимания тенденций мирового развития.

О большом значении, придаваемом Президентом Сердаром Бердымухамедовым решению этой задачи, свидетельствует тот факт, что вопросы развития сферы образования, международных обменов в данной области включаются в повестку дня практически всех его встреч с зарубежными коллегами, входят в пакеты правительственных документов, подписываемых по итогам переговоров на высшем уровне.

Выход образования на уровень мировых стандартов подразумевает целый комплекс мер, которые сегодня успешно предпринимаются в нашей стране.

Это прежде всего касается создания международных учебных заведений, строительства оснащённых современным оборудованием зданий высших школ и других учебно-воспитательных учреждений, внедрения в их деятельность новейших информационно-коммуникационных технологий, в том числе высокоскоростного доступа в мировую базу данных через Интернет и электронные библиотеки.

В этой связи следует отметить, что в нынешнем году впервые осуществляется набор студентов в Международную академию коневодства имени Аба Аннаева, созданную по инициативе Национального Лидера туркменского народа в городе Аркадаг. Обучение здесь будет осуществляться по таким направлениям, как коневодство, ветеринария, ветеринарно-санитарная экспертиза, тренинг лошадей, конный спорт и конный туризм, национальные конные игры, цирковое искусство, экономика и управление сельским хозяйством, бухгалтерский учёт и аудит в сельском хозяйстве.

С учётом потребностей различных отраслей народного хозяйства в квалифицированных кадрах открываются новые профильные учебные заведения. В их числе – Педагогическая средняя профессиональная школа имени -Бердымухамеда Аннаева и Медицинская средняя профессиональная школа имени Сачлы Дурсуновой, расположенные в городе Аркадаг.

В Педагогической школе будут готовить учителей начальных классов с правом преподавания математики, информатики, географии, русского и английского языков в 5–6 классах, а также воспитателей с правом преподавания английского языка в детских садах.

В Медицинской школе предусматривается подготовка медперсонала по специальностям «Сест-ринское дело», «Лабораторная диагностика», «Лечебное дело», «Физиотерапия и реабилитационное дело», «Акушерское дело» и «Стоматология ортопедическая».

Помимо этого, в Специализированной школе искусств имени Сахы Джепбарова города Аркадаг молодёжь сможет обучаться по направлениям «Туркменские национальные инструменты», «Струнные инструменты», «Духовые и ударные инструменты», «История и теория музыки», «Вокальное искусство», «Искусство бахши», «Хоровое дирижирование», «Музыкальная педагогика», «Фортепиано», «Народные инструменты», «Искусство хореографии», «Живопись» и «Дизайн».

В этих, соответствующих мировым стандартам, учебных заведениях созданы все условия для подготовки образованных, высококлассных специалистов, которым предстоит внести достойный вклад в дальнейшее социально-экономическое развитие Отчизны.

Примечательно, что к разработке проектов строительства «умного» города Аркадаг активно привлекались студенты отечественных вузов и молодые кадры. Это наглядно свидетельствует о широких возможностях, предоставленных сегодня туркменской молодёжи для участия в развёрнутых в стране масштабных преобразованиях, практической реализации креативных идей.

Немаловажен тот факт, что расширение перечня направлений подготовки специалистов, наряду с укреплением материально-технической базы, учебного и научного процессов, позволяют высшим учебным заведениям увеличивать научный и практический масштаб своей деятельности. Ведь современный вуз – это не только база для подготовки высококвалифицированных кадров по десяткам специальностей, но и творческая мастерская, научная лаборатория студентов и преподавателей, слаженное взаимодействие которых способствует максимальной реализации интеллектуального потенциала нации, расцвету Туркменского государства и общества.

Национальная система высшего образования не замыкается в пределах страны. На основании международных контрактов наша молодёжь получает образование по востребованным направлениям в средних профессиональных и высших учебных заведениях зарубежных государств.

Так, в соответствии с «Программой сотрудничества в области образования между Министерством образования Туркменистана и Министерством образования Румынии», эта дружественная страна предложила студенческие места на 2023-2024 учебный год для желающих получить высшее профессиональное образование в таких сферах, как информационные технологии, здравоохранение и медицинские науки, сельское хозяйство, математика, технические и естественные науки.

Как отмечает Президент Сердар Бердымухамедов, государство и в дальнейшем будет создавать все возможности для обучения молодых туркменистанцев в престижных вузах мира. И впредь будет продолжена работа по совершенствованию национальной системы образования, модернизации её материально-технической базы, внедрению в обучающий процесс инновационных технологий и передовой мировой практики.

Наша страна последовательно и целенаправленно приобретает ценный опыт, необходимый для повышения конкурентоспособности туркменского образования, его вхождения в мировое образовательное пространство. Одним из свидетельств тому – подписание Соглашений со структурой Организации Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры о создании кафедр ЮНЕСКО в Туркменском государственном университете имени Махтумкули «Культурное наследие: от прошлого к будущему» и в Туркменском государственном педагогическом институте имени Сейитназара Сейди «Экологическое образование для устойчивого развития».

Это не обычные кафедры, а международные учебно-исследовательские центры, которые отличаются от традиционного учебного процесса по содержанию и форме работы. Также эти подразделения будут играть главную роль в обмене опытом, знаниями и информацией по всему комплексу вопросов, относящихся к высшему образованию и развитию науки.

Следует также отметить, что в рамках сотрудничества, при сов-местном участии Национальной комиссии Туркменистана по делам ЮНЕСКО и коллективов высших учебных заведений, в вузах нашей страны открыты клубы ЮНЕСКО «Языки мира», «Культура мира» и «Защита окружающей среды – важная концепция устойчивого развития».

В Туркменистане предпринимаются последовательные шаги по всемерной поддержке молодёжи, развитию и реализации её потенциала, совершенствованию законодательной базы в данной области. Утверждена соответствующая Государственная программа, рассчитанная на 2021–2025 годы.

В ходе состоявшегося 26 января текущего года выездного заседания Кабинета Министров была озвучена инициатива о подготовке долгосрочной Стратегии международного партнёрства туркменской молодёжи. В частности, прозвучало предложение изучить вопросы создания Международного центра молодых дипломатов на базе Института международных отношений МИД страны, а также открытия при вузах Туркменистана филиалов иностранных высших учебных заведений.

Активно развивается международное сотрудничество и на других направлениях, связанных с успешной реализацией масштабной образовательной политики. Традиционными стали семинары, учебные тренинги, лекционные курсы и иные формы совместной деятельности отечественных образовательных учреждений и ряда иностранных государств. Установлены тесные партнёрские отношения между туркменскими и зарубежными учебными заведениями.

Учителя школ, профессора и преподаватели вузов нашей страны, другие специалисты образовательных структур на регулярной основе проходят стажировку за рубежом. Так, для обмена опытом и повышения квалификации в иностранные государства в первом полугодии текущего года было направлено 537 туркменских представителей. В Туркменистан с командировкой прибыли 69 специалистов.

Актуальной видится активизация сотрудничества в области образования с авторитетными международными организациями, в том числе с ООН, ОБСЕ, ЕС, СНГ и др.

На состоявшемся 14 июля расширенном заседании Кабинета Министров Президент Сердар Бердымухамедов в ряду приоритетных направлений предстоящей работы

обозначил дальнейшее совершенствование учебных программ и планов, снабжение школ учебниками в необходимом объёме.

Как отмечалось, за январь–июнь повышена эффективность научных исследований, утверждено 1696 учебников, учебных пособий, программ. Они приближены, с одной стороны, к международным стандартам, а с другой – непременно учитывают традиции и обычаи процесса национального обучения.

Огромное значение глава государства придаёт изучению молодёжью иностранных языков, поскольку язык – основное средство коммуникации между людьми и выражения передовых идей. В данной связи на всех ступенях образования, начиная с дошкольных учреждений, предпринимаются эффективные меры, нацеленные на совершенствование обучения иностранным языкам, речевых и языковых навыков учащихся, а также разработку и включение в учебный процесс инновационных технологий в области лингвистики.

Вышедшая на качественно новый уровень система образования нашей страны наглядно демонстрирует успешные шаги на пути к счастливому будущему, позволяя получать глубокие знания и навыки. Об этом свидетельствует и тот факт, что учащиеся школ и студенческая молодёжь принимают активное участие в международных конкурсах и Интернет-олимпиадах, где завоёвывают медали различного достоинства.

В ходе упомянутого выше расширенного заседания Правительства, в контексте дальнейшей работы по интеграции образования с наукой и производством, Президент Сердар Бердымухамедов поручил подготовить предложения по разработке и внедрению научно обоснованных технологий производства конкурентоспособной импортозамещающей продукции из местного сырья.

Промышленно-инновационные и информационно-технологические изыскания, проводимые научно-исследовательскими институтами, высшими учебными заведениями, Центром молодых учёных при Академии наук Туркменистана и Центральном совете Молодёжной организации имени Махтумкули, а также научные открытия молодых учёных, инженеров, технологов и специалистов способствуют решению важнейших задач социально-экономического развития страны.

Этой цели призвана содействовать и приуроченная к Дню науки, отмечаемому в Туркменистане

12 июня, Международная научная конференция «Наука, техника и инновационные технологии в эру Возрождения новой эпохи могущественного государства». Форум объединил туркменских учёных и представителей научных кругов из десятков зарубежных стран.

Иностранные участники конференции выразили готовность к широкому партнёрству, отметили наличие в Туркменистане современной научной инфраструктуры и условий, созданных для инновационной деятельности благодаря поддержке и вниманию Президента Сердара Бердымухамедова.

Делегаты форума также стали участниками торжеств по случаю Дня науки, в частности, церемонии награждения победителей конкурса научных работ среди молодёжи Туркменистана. С каждым годом неуклонно растёт число конкурсантов этого престижного интеллектуального состязания. Так, в 2023 году в нём приняли участие 1

тысяча 362 человека, представивших свои разработки, теоретические изыскания и исследования по шести направлениям науки и технологий.

Из общего числа претендентов на призовые места жюри конкурса остановило свой выбор на работах 67 молодых учёных. Определяющими критериями стали важность и научная новизна проектов, их актуальность и востребованность с точки зрения практической реализации и перспектив внедрения в производство.

Наука и образование – основа и важнейшие условия для развития любого государства и общества, в том числе планомерного укрепления экономического и научно-образовательного потенциала Отчизны.

Обеспечить возможности для максимальной реализации интеллектуального потенциала нации – на это нацелены сегодня инициативы Президента Сердара Бердымухамедова, продиктованные прежде всего высокой ответственностью за судьбу страны, за будущее нынешнего и последующих поколений туркменистанцев.

<https://turkmenistan.gov.tm/ru/post/74467/podgotovka-vysokoprofessionalnyh-kadrov-zadacha-gosudarstvennoj-vazhnosti>